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Samenvatting 

Stadsboerderijen 

Van de respondenten heeft 45% in de twaalf maanden voorafgaand aan de enquête een 

bezoek gebracht aan een of meer van de Zoetermeerse stadsboerderijen. Dat zijn De 

Balijhoeve in Rokkeveen, Het Buitenbeest in Meerzicht en/of De Weidemolen in Oosterheem. 

In 2020 was dat 40% en in 2019  44%.  

 

De stadsboerderijen worden door alle leeftijden bezocht, maar vaker dan gemiddeld door 30 

t/m 49-jarigen en 60 t/m 69-jarigen . Van de 30-39-jarigen bezocht 59% een stadsboerderij. 

Respondenten uit Rokkeveen gingen het vaakst en respondenten uit het Centrum het minst 

vaak naar een stadsboerderij (55% versus 35%).  

 

Van de respondenten vindt 44% het heel jammer en 46% een beetje jammer dat het een deel 

van het jaar niet mogelijk was om (spontaan) een stadsboerderij te bezoeken vanwege de 

coronamaatregelen. 

 

De bezoekers geven de stadsboerderijen gemiddeld een 8,1 als rapportcijfer. Dat is ongeveer 

gelijk aan het gemiddelde waarderingscijfer van de voorgaande meting.  

 

De respondenten gaan in de eerste plaats voor hun eigen plezier naar een stadsboerderij: 

88% omdat ze het zelf leuk vinden om dieren te zien en 78% voor de ontspanning. Ook gaat 

een ruime meerderheid ernaartoe om kinderen in contact te brengen met dieren (73%), 

vanwege de speelmogelijkheden (61%) en/of omdat kinderen daar zelf om vragen (61%). Ook 

gaan respondenten naar een stadsboerderij uit sociale overwegingen. 

 

Bijna negen van de tien respondenten vinden het (zeer) belangrijk dat Zoetermeer 

stadsboerderijen heeft.  

 

Wijktuinen 

Van de respondenten heeft 26% in de twaalf maanden voorafgaand aan de enquête een 

bezoek gebracht aan een van de wijktuinen. In 2020 was dat 22% en in 2019  25%. Het is 

aannemelijk dat de coronamaatregelen van invloed zijn geweest op het bezoek. 

 

Als naar leeftijd wordt gekeken, dan blijkt dat jongvolwassenen (18 t/m 29 jaar) en 80-plussers 

het minst vaak naar een wijktuin zijn geweest. Als naar buurt/wijk wordt gekeken, blijkt dat 

respondenten uit De Leyens het vaakst (45%) een wijktuin hebben bezocht.  

 

De wijktuinen krijgen van de bezoekers gemiddeld een 8 als rapportcijfer. Deze waardering 

verschilt weinig met die van de voorgaande metingen. 

 

Acht van de tien respondenten vinden het (zeer) belangrijk dat Zoetermeer wijktuinen heeft.  
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1. Onderzoeksverantwoording 

1.1. Inleiding 

In september/oktober 2021 is in Zoetermeer de Stadspeiling gehouden. De Stadspeiling is een 

enquête waarin over verschillende onderwerpen vragen worden gesteld aan inwoners van 

Zoetermeer van 18 jaar en ouder. Stadsboerderijen en wijktuinen was een van de 

onderwerpen en is voor de zesde keer opgenomen in de enquête. Opdrachtgever is de 

afdeling Samenleving. 

1.2. Steekproef en respons 

Voor de enquête onder volwassenen zijn drie niet overlappende steekproeven van 4.000 

inwoners getrokken uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer. Deze personen 

waren op 1 september 2021 woonachtig in Zoetermeer en op die datum 18 jaar of ouder. 

Verder geldt dat zij op dat moment niet woonachtig waren in een verpleeghuis, gevangenis of 

gezinsvervangend tehuis. Deze personen hebben per brief een uitnodiging gekregen om een 

vragenlijst in te vullen. Dat kon schriftelijk of digitaal. Tweemaal is een herinnering verstuurd. 

Van de 4.000 benaderde inwoners hebben er 966 minimaal één vraag over dit deelonderwerp 

beantwoord. De respons op dit onderwerp bedraagt daarmee 26%.  

 

Stratificatie 

De respons op de stadspeiling loopt al jarenlang terug. Bij jongere respondenten is dat in veel 

sterkere mate het geval dan bij oudere respondenten. Daarom stratificeert O&S de steekproef 

met ingang van 2020 naar leeftijd. Dat wil zeggen dat de kans om in de steekproef te vallen 

verschilt per leeftijdscategorie. De procentuele verdeling van leeftijdscategorieën over de 

respons is dankzij die aanpassing bij benadering gelijk aan hun procentuele verdeling over de 

totale Zoetermeerse bevolking van 18 jaar en ouder.  

 

Rapportage 

In de voorliggende rapportage worden de uitkomsten gepresenteerd. In bijlage 1 staat uitleg 

over de betrouwbaarheid en nauwkeurigheid van de onderzoeksuitkomsten. In bijlage 2 staat 

een overzicht van de verdeling van de bevolking, steekproef en respons naar leeftijd en 

geslacht. Bijlage 3 bevat de vragen zoals gesteld in de enquête. In bijlage 4 zijn de resultaten 

in tabelvorm opgenomen. Bijlage 5 geeft toelichtingen die respondenten hebben gegeven. 
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2. Stadsboerderijen 

Zoetermeer heeft drie zogenoemde stadsboerderijen: De Balijhoeve in Rokkeveen, Het 

Buitenbeest in Meerzicht en De Weidemolen in Oosterheem. Een stadsboerderij is te 

vergelijken met een kinderboerderij genoemd. Op de stadsboerderijen kan kennis worden 

gemaakt met dieren en het boerenbedrijf en er worden allerlei activiteiten georganiseerd. 

2.1. Bezoek 

In 2021 gaf 45% van de respondenten aan, in de twaalf maanden voorafgaand aan de 

enquête, een bezoek te hebben gebracht aan één van de stadsboerderijen. Dat zijn er meer 

dan in de voorgaande meting (figuur 2.1). 

 

Figuur 2.1 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan één van de 

stadsboerderijen? (2015-2021) 

 
 

Drie van de tien respondenten die een stadsboerderij hebben bezocht, gingen éénmaal. Bijna 

een derde (32%) ging vijf keer of vaker (figuur 2.2). 

 

Figuur 2.2 Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

stadsboerderijen? (n=433) 
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Als de resultaten naar leeftijd worden uitgesplitst, zijn grote verschillen te zien. Respondenten 

van 30 t/m 39 jaar geven het vaakst aan een stadsboerderij te hebben bezocht, namelijk 59% 

van hen geeft dat aan. Van de respondenten in de leeftijdsgroep 50 t/m 59 jaar geeft 33% aan 

in de afgelopen twaalf maanden een bezoek te hebben gebracht aan een stadsboerderij 

(figuur 2.3). 

 
Figuur 2.3 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de stadsboerderijen? (naar 

leeftijdsgroep) 

 
 

Ook per wijk zijn er grote verschillen. Van de respondenten uit Rokkeveen heeft 55% een 

stadsboerderij bezocht tegenover 35% in het Centrum (figuur 2.4). 

 

Figuur 2.4 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

stadsboerderijen? (naar wijk/buurt) 

 

2.2. Waardering 

Aan de respondenten, die een stadsboerderij hebben bezochten, is gevraagd hun waardering 

te geven met een rapportcijfer. Een ruime meerderheid (73%) geeft een acht of hoger (figuur 

2.5). 
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Figuur 2.5 Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de stadsboerderijen waardeert? (n=433) 

 
 

Het gemiddelde van de gegeven waarderingscijfers is een 8,1. Dat is een hogere waardering 

dan in de voorgaande metingen 2019 (figuur 2.6). 

 

Figuur 2.6 Gemiddeld rapportcijfer voor de stadsboerderijen (2017-2021) 

 

2.3. Coronamaatregelen 

Door de coronamaatregelen waren de stadsboerderijen in een deel van de onderzochte 

periode gesloten. Aan alle respondenten is gevraagd hoe jammer zij het vinden dat het een 

deel van het jaar niet mogelijk was om (spontaan) een stadsboerderij te bezoeken. Drie van 

de tien laten weten nooit een stadsboerderij te bezoeken. Van de respondenten die dat wel 

doen vindt 81% dat (heel) jammer (figuur 2.7). 

 

Figuur 2.7 Hoe jammer vindt u het dat het een deel van het jaar niet mogelijk was om (spontaan) een 

stadsboerderij te bezoeken? (n=672) 
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2.4. Redenen voor een bezoek 

Om te achterhalen waarom mensen een stadsboerderij bezoeken, zijn de respondenten zeven 

uitspraken over stadsboerderijen voorgelegd. Uit de reacties blijkt dat de respondenten in de 

eerste plaats voor hun eigen plezier een stadsboerderij bezoeken: 88% van de respondenten 

gaat erheen omdat ze het zelf leuk vinden om dieren te zien en 78% gaat voor de 

ontspanning. Ook gaat een ruime meerderheid ernaartoe om kinderen in contact te brengen 

met dieren (73%), vanwege de speelmogelijkheden (61%) en/of omdat kinderen daar zelf om 

vragen (61%). Ook gaan respondenten naar een stadsboerderij uit sociale overwegingen 

(figuur 2.8). 

 

Figuur 2.8 In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken? Ik bezoek een stadsboerderij… 

 
 

De respondenten geven verder aan dat ze naar een stadsboerderij gaan voor een 

versnapering, de producten die daar worden verkocht, activiteiten die er worden 

georganiseerd of om de hond aan andere dieren te laten wennen. Deze en andere redenen 

staan in bijlage 5. 

2.5. Belang 

Aan alle respondenten is gevraagd in welke mate zij het (on)belangrijk vinden dat in 

Zoetermeer stadsboerderijen te vinden zijn. Volgens 40% is dat zeer belangrijk en voor 49% 

belangrijk (tezamen 89%). Dat is een groter percentage dan in voorgaande metingen. 

Respondenten zijn stadsboerderijen vooral vaker zeer belangrijk gaan vinden (figuur 2.9). 

 

Figuur 2.9 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen te vinden zijn? 

(2017-2021) 
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Als naar leeftijd wordt gekeken, valt op dat respondenten van 40 t/m 49 jaar veel vaker (94%) 

stadsboerderijen (zeer) belangrijk vinden (figuur 2.10). 

 
Figuur 2.10 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen te vinden 

zijn? (naar leeftijdsgroep) 
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3. Wijktuinen 

In heel Zoetermeer zijn wijktuinen te vinden. Het doel van deze tuinen is om iedereen op een 

plezierige en leerzame manier in aanraking te brengen met de natuur. Elke wijktuin heeft een 

eigen karakter. 

3.1. Bezoek 

Van de respondenten heeft ruim een kwart (26)% in de twaalf maanden voorafgaand aan de 

enquête een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen. Dat is een iets groter deel dan in de 

voorgaande metingen (figuur 3.1). 

 

Figuur 3.1 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

(2017-2021) 

 
 

Van de respondenten die in de afgelopen twaalf maanden een wijktuin bezochten, deed 57% 

dat meer dan eens (figuur 3.2). 

 

Figuur 3.2 Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 

wijktuinen? (n=251) 

 

 

Jongvolwassenen (18 t/m 29 jaar) en 80-plussers zijn het minst vaak naar een wijktuin 

geweest (figuur 3.3). 
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Figuur 3.3 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

(naar leeftijdsgroep) 

 
 

Als de antwoorden naar wijk/buurt worden uitgesplitst, blijkt dat respondenten uit De Leyens 

het vaakst (45%) een wijktuin hebben bezocht. In deze buurt ligt de wijktuin Zoete Aarde. 

Respondenten uit Oosterheem bezochten het minst vaak (14%) een wijktuin (figuur 3.4). 

 

Figuur 3.4 Heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

(naar wijk/buurt) 

 

3.2. Waardering 

Ook aan de respondenten, die aangaven een bezoek te hebben gebracht aan een van de 

wijktuinen, is gevraagd een waardering te geven via een rapportcijfer. Van deze respondenten 

geeft twee derde een acht of hoger (figuur 3.5). 

  

26%

22%

29%

26%

28%

25%

29%

19%

74%

78%

71%

74%

72%

75%

71%

82%

totaal (n=959)

80 jaar en ouder (n=41)

70 t/m 79 jaar (n=163)

60 t/m 69 jaar (n=161)

50 t/m 59 jaar (n=154)

40 t/m 49 jaar (n=161)

30 t/m 39 jaar (n=160)

18 t/m 29 jaar (n=119)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nee

26%

14%

18%

25%

25%

29%

30%

32%

45%

74%

86%

82%

76%

75%

71%

71%

68%

55%

totaal (n=959)

Oosterheem (n=181)

Noordhove (n=61)

Centrum (n=151)

Buytenwegh (n=72)

Rokkeveen (n=160)

Seghwaert (n=122)

Meerzicht (n=119)

De Leyens (n=85)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ja nee



 

15 

 

Figuur 3.5 Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de wijktuinen waardeert? (n=249) 

 
 

Het gemiddelde van de gegeven waarderingscijfers is een 8,0. Deze waardering verschilt 

weinig met die van de voorgaande metingen (figuur 3.6). 

 

Figuur 3.6 Gemiddeld rapportcijfer voor de wijktuinen (2017-2021) 

 

3.3. Belang 

Evenals bij de stadsboerderijen is aan alle respondenten gevraagd in welke mate zij het 

(on)belangrijk vinden dat in Zoetermeer wijktuinen te vinden zijn. Volgens 29% is dat zeer 

belangrijk en 51% belangrijk (samen 80%). Dat is een groter aandeel dan in de voorgaande 

metingen. De toename komt doordat respondenten vaker aangeven dat wijktuinen zeer 

belangrijk zijn voor de stad (figuur 3.6). 

 

Figuur 3.6 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer wijktuinen te vinden zijn? (2017-
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Als naar leeftijd wordt gekeken, valt op dat 80-plussers vaker dan gemiddeld (7 procentpunten 

wijktuinen belangrijk vinden voor Zoetermeer (figuur 3.7). 

 

Figuur 3.7 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer wijktuinen te vinden zijn? (naar 

leeftijdsgroep) 
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Bijlage 1: Bevolking, steekproef en respons 

In de onderstaande tabel worden de Zoetermeerse bevolking (per 1 januari 2021), de 

steekproef (per 1 september 2021) en de respons van dit deelonderzoek vergeleken aan de 

hand van de kenmerken geslacht en leeftijd. 

 

geslacht en leeftijd bevolking steekproef respons 

    

man 18-29 jaar 8,8% 13,5% 5,0% 

vrouw 18-29 jaar 8,4% 13,0% 6,8% 

anders/onbekend 18-29 jaar - - 0,7% 

    

man 30-39 jaar 7,8% 10,8% 6,7% 

vrouw 30-39 jaar 8,3% 12,1% 8,6% 

anders/onbekend 30-39 jaar - - 1,2% 

    

man 40-49 jaar 7,4% 7,8% 7,3% 

vrouw 40-49 jaar 8,0% 8,6% 8,7% 

anders/onbekend 40-49 jaar - - 0,6% 

    

man 50-64 jaar 12,7% 9,1% 10,8% 

vrouw 50-64 jaar 13,9% 10,0% 12,4% 

anders/onbekend 50-64 jaar - - 1,2% 

    

man 65 jaar en ouder 11,6% 6,9% 13,3% 

vrouw 65 jaar en ouder 13,2% 8,2% 15,7% 

anders/onbekend 65 jaar en ouder - - 0,8% 

    

totaal 100,0% 100,0% 100,0% 

    

aantal 99.856 4.000 966 
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Bijlage 2: Betrouwbaarheid en nauwkeurigheid 

De in dit verslag opgenomen uitkomsten hebben betrekking op 966 respondenten uit de 

Stadspeiling 2021 die vragen hebben ingevuld over het onderwerp stadsboerderijen en 

natuurtuinen. Over de ‘werkelijkheid’, dat wil zeggen de situatie in de totale populatie van 

Zoetermeerse 18-plussers, kunnen alleen uitspraken worden gedaan in de vorm van 

schattingen. Dit kan in de vorm van puntschattingen en intervalschattingen. Bij een punt-

schatting, dat wil zeggen een schatting in de vorm van één getal, ligt het voor de hand als 

benadering van de werkelijkheid de uitkomst uit de enquête te nemen. Wanneer in de respons 

bijvoorbeeld 40% een bepaald gedrag vertoont, wordt dan aangenomen dat dit ook in de 

populatie 40% zal zijn. Een dergelijke puntschatting van een percentage zal bijna altijd in meer 

of mindere mate van de werkelijkheid afwijken.  

 

De kans op een verkeerde schatting kan worden teruggebracht door de werkelijkheid te 

schatten in de vorm van intervallen (intervalschattingen). Het is mogelijk, met behulp van 

statistische formules, de grootte van een interval zodanig rond de enquête-uitkomst te kiezen 

dat met een bepaalde mate van zekerheid (veelal ‘betrouwbaarheid’ genoemd) kan worden 

aangenomen dat het werkelijke percentage zich binnen dat interval bevindt. 

 

In onderstaande tabel is voor verschillende aantallen respondenten en voor verschillende 

percentages in de respons weergegeven wat de nauwkeurigheidsmarges zijn. Het gaat daarbij 

om de marges bij 95% betrouwbaarheid. Dit betekent dat als de steekproeftrekking en het 

onderzoek vele malen zou worden herhaald, het berekende nauwkeurigheidsinterval in 

minstens 95 van de 100 gevallen de werkelijke waarde zou bevatten.  

 

Procentpunten waarmee de werkelijke percentages (dus die in de populatie) maximaal kunnen afwijken 

van die in de respons (bij een betrouwbaarheidsniveau van 95%) 

aantal 
respondenten 

10% of 90% 20% of 80% 30% of 70% 40% of 60% 50% 

50 
 

100 
 

200 
 

300 
 

400 
 

500 
 

600 
 

700 
 

800 
 

900 
 

966 

8,3 
 

5,9 
 

4,2 
 

3,4 
 

2,9 
 

2,6 
 

2,4 
 

2,2 
 

2,1 
 

2,0 
 

1,8 

11,1 
 

7,8 
 

5,5 
 

4,5 
 

3,9 
 

3,5 
 

3,2 
 

3,0 
 

2,8 
 

2,6 
 

2,4 

12,7 
 

9,0 
 

6,4 
 

5,2 
 

4,5 
 

4,0 
 

3,7 
 

3,4 
 

3,2 
 

3,0 
 

2,7 

13,6 
 

9,6 
 

6,8 
 

5,5 
 

4,8 
 

4,3 
 

3,9 
 

3,6 
 

3,5 
 

3,2 
 

2,9 

13,9 
 

9,8 
 

6,9 
 

5,7 
 

4,9 
 

4,4 
 

4,0 
 

3,7 
 

3,5 
 

3,3 
 

3,0 

 

Voorbeeld: Stel dat van alle 966 respondenten 30% opvatting A heeft. In werkelijkheid (dus in 

de totale populatie van Zoetermeerders van 18 jaar en ouder) zal dit percentage dan met 95% 

zekerheid liggen tussen 27,3 en 32,7%.  
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Bijlage 3: Vragenlijst 

 
55. In Zoetermeer zijn drie stadsboerderijen: De Balijhoeve in Rokkeveen, Het Buitenbeest in 

Meerzicht en De Weidemolen in Oosterheem. Een stadsboerderij wordt ook vaak een 
kinderboerderij genoemd. Op de stadsboerderijen kunt u kennismaken met dieren en het 
boerenbedrijf en er worden allerlei activiteiten georganiseerd. 

 

   
a. 
a. 

Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 
stadsboerderijen? 

 

      
  1. niet één keer 

➔ ga naar vraag 56  

  2. 1 keer   

  3. 2 t/m 4 keer   

  4. meer dan 4 keer   

     
 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de stadsboerderijen waardeert?  

  
 lage waardering hoge waardering geen 

oordeel 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
56. Door de coronamaatregelen waren de stadsboerderijen een deel van het jaar gesloten, of open 

met regels en beperkingen. 

   
 Hoe jammer vindt u het dat het een deel van het jaar niet mogelijk was om (spontaan) een 

stadsboerderij te bezoeken? 
 

   
  1 heel jammer   

  2. een beetje jammer   

  3. niet jammer   

  4. n.v.t.: ik bezoek nooit een stadsboerderij ➔ ga naar vraag 58  

      
57  a. In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken?   
         
 

 
 

 
 
Ik bezoek een stadsboerderij… 

1 
helemaal 

mee 
eens 

2 
 

mee 
eens 

3 
 

mee 
oneens 

4 
helemaal 

mee 
oneens 

5 
niet van 

toepassing 

 

 
- om mijn (klein)kind(eren) of 

oppaskind(eren) in contact te 
brengen met dieren. 

      

 - omdat mijn (klein)kind(eren) of 
oppaskind(eren) daar om vragen.       

 - vanwege de speelmogelijkheden.       

 - 
omdat ik het zelf leuk vind om 
dieren te zien.       -  

 - omdat ik daar ontspannen van 
word.     -  

 - om andere mensen te ontmoeten.     -  

 - om onder de mensen te komen.     -  

   
       

  b. Heeft u andere redenen om een stadsboerderij te bezoeken? Zo ja, welke?  
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58. In heel Zoetermeer vindt u wijktuinen. Het doel van de tuinen is om op een plezierige en 
leerzame manier in aanraking te komen met de natuur. Elke wijktuin heeft een eigen karakter. 

 

   
      
a. 

Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 
wijktuinen? 

 

      
  1. niet één keer 

➔ ga naar vraag 59  

  2. 1 keer   

  3. 2 t/m 4 keer   

  4. meer dan 4 keer   

     
 
   b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de wijktuinen waardeert?  
     
 lage waardering hoge waardering geen 

oordeel 
 

               
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  99  

 
59. Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen en 

wijktuinen te vinden zijn? 
 

         
 

 
 

 
1 

zeer 
belangrijk 

2 
 

belangrijk 

3 
 

onbelangrijk 

4 
zeer 

onbelangrijk 

5 
geen 

mening 

 

 - stadsboerderijen       
 - wijktuinen       
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Bijlage 4: Rechte tellingen 
 
55a. Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de 
stadsboerderijen? 

 aantal  percentage 
niet één keer 530 55,0 
1 keer 129 13,4 
2 t/m 4 keer 165 17,1 
meer dan 4 keer  139 14,4 
subtotaal 963 100,0 

niet geantwoord 3  
totaal  966  

 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de stadsboerderijen waardeert?  

 aantal percentage  

1 2 0,5 

2 1 0,2 

3 - - 

4 - - 

5 7 1,6 

6 19 4,4 

7 76 17,6 

8 201 46,4 

9 69 15,9 

10 54 12,5 

geen oordeel 4 0,9 

subtotaal 433 100,0 

niet geantwoord 3  

vraag n.v.t. 530  

totaal 966  

   

gemiddeld rapportcijfer: 8,1   

 
56. Hoe jammer vindt u het dat het een deel van het jaar niet mogelijk was om (spontaan) een 
stadsboerderij te bezoeken? 

 aantal  percentage 
heel jammer 298 44,3 

een beetje jammer 315 46,9 

niet jammer 59 8,8 

subtotaal 672 100,0 

n.v.t.: ik bezoek nooit een stadsboerderij 282  

niet geantwoord 12  

totaal  966  

 
57a. In welke mate bent u het eens met de volgende uitspraken? Ik bezoek een stadsboerderij… 
 
om mijn (klein)kind(eren) of oppaskind(eren) in contact te brengen met dieren 

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 283 43,7 
mee eens 189 29,2 
mee oneens 11 1,7 
helemaal mee oneens  7 1,1 
niet van toepassing 157 24,3 
subtotaal 647 100,0 

niet geantwoord 37  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  
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omdat mijn (klein)kind(eren) of oppaskind(eren) daar om vragen 

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 136 21,3 
mee eens 237 37,1 
mee oneens 52 8,2 
helemaal mee oneens  15 2,4 
niet van toepassing 198 31,0 
subtotaal 638 100,0 

niet geantwoord 46  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  

 

vanwege de speelmogelijkheden 

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 133 21,0 
mee eens 253 39,9 
mee oneens 59 9,3 
helemaal mee oneens  11 1,7 
niet van toepassing 178 28,1 
subtotaal 634 100,0 

niet geantwoord 50  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  

 

omdat ik het zelf leuk vind om dieren te zien   

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 177 27,8 
mee eens 379 59,5 
mee oneens 54 8,5 
helemaal mee oneens  27 4,2 
subtotaal 637 100,0 

niet geantwoord 47  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  

 

omdat ik daar ontspannen van word 

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 129 20,5 
mee eens 359 57,0 
mee oneens 107 17,0 
helemaal mee oneens  35 5,6 
subtotaal 630 100,0 

niet geantwoord 54  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  

 

om andere mensen te ontmoeten 

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 33 5,3 
mee eens 140 22,7 
mee oneens 296 48,0 
helemaal mee oneens  148 24,0 
subtotaal 617 100,0 

niet geantwoord 67  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  

 

om onder de mensen te komen 

 aantal  percentage 
helemaal mee eens 38 6,2 
mee eens 192 31,1 
mee oneens 251 40,7 
helemaal mee oneens  136 22,0 
subtotaal 617 100,0 

niet geantwoord 67  
vraag n.v.t. 282  
totaal  966  
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58a. Hoe vaak heeft u in de afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan een van de wijktuinen? 

 aantal  percentage 
niet één keer 708 73,8 
1 keer 107 11,2 
2 t/m 4 keer 90 9,4 
meer dan 4 keer  54 5,6 
subtotaal 959 100,0 

vraag niet beantwoord 7  
totaal  966  

 
b. Kunt u in een rapportcijfer aangeven hoe u de wijktuinen waardeert?  

 aantal percentage  

1 1 0,4 

2 - - 

3 1 ,4 

4 2 ,8 

5 - - 

6 9 3,6 

7 63 25,3 

8 91 36,5 

9 47 18,9 

10 27 10,8 

geen oordeel 8 3,2 

subtotaal 249 100,0 

niet geantwoord 9  

vraag n.v.t. 708  

totaal 966  

   

gemiddeld rapportcijfer: 8,0   

 
59. Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer stadsboerderijen te vinden zijn? 

 aantal  percentage 
zeer belangrijk 368 39,3 
belangrijk 462 49,3 
onbelangrijk 39 4,2 
zeer onbelangrijk 17 1,8 
geen mening 51 5,4 
subtotaal 937 100,0 

vraag niet beantwoord 29  
totaal  966  

 
 Kunt u aangeven hoe belangrijk u het vindt dat in Zoetermeer wijktuinen te vinden zijn? 

 aantal  percentage 
zeer belangrijk 264 28,4 
belangrijk 478 51,3 
onbelangrijk 70 7,5 
zeer onbelangrijk 26 2,8 
geen mening 93 10,0 
subtotaal 931 100,0 

   

vraag niet beantwoord 35  
totaal  966  

 

  



 

26 

 

  



 

27 

 

Bijlage 5: Toelichtingen 

Heeft u andere redenen om een stadsboerderij te bezoeken? Zo ja, welke? 

• Aankoop van verse producten. 

• Als moeder met school mee. 

• Als rustpunt gedurende wandelingen door en rond Zoetermeer. 

• Andere stellen hebben kinderen en als je samen wandelt, lopen we daar weleens langs en 

bezoeken we de kinderboerderij voor hun kinderen. 

• Belangrijk om onze zoon bekend te maken met de flora en fauna van onze wereld. 

• Beter dan thuis zitten. 

• Boerderij Buitenbeest, omdat ze ook zulke leuke activiteiten organiseren! 

• De combinatie van dieren, natuur en ontspannen sfeer is geweldig. 

• Enige manier om in een stadse omgeving jong kinderen te laten kennismaken met dieren. 

• Gastvrije medewerkers van boerderijen én ideale stemlocatie. 

• Gewoon beestjes kijken. 

• Gewoon leuk om af toe wat dieren te zien. 

• Ging vroeger altijd met onze dochter, sinds kort een kleinzoon en zal in de toekomst 

regelmatig weer naar de stadsboerderij gaan. Ga nu zelf niet naar de stadsboerderij maar 

loop er wel regelmatig met plezier langs en toen mijn schoonmoeder nog leefde gingen ze 

vanuit het verpleeghuis ook regelmatig met de rolstoel naar de stadsboerderij. Zo zie je, juist 

voor jong en oud is de stadsboerderij superbelangrijk. 

• Heerlijk doel om naartoe te fietsen. 

• Het hoort bij het leven, is ook natuur, flora en fauna dichtbij huis. 

• Het is altijd goed om in contact te komen met fauna. 

• Het is een leuke recreatieve activiteit (die ik vanwege mijn leeftijd al een hele tijd niet heb 

gedaan). 

• Hond socialiseren. 

• Horeca voor zover mogelijk (ijsje, tosti, drankje). 

• Ik koop melk en honing vandaar. 

• Ik werk één dag per week bij de Weidemolen. 

• Ik woon er vlakbij. Het is leuk om er even doorheen te lopen. 

• Ik woon tegenover de Balijboerderij. 

• Kijken of er een mooie bok bij is voor mijn geiten of afdankkippen voor de gezelligheid. 

• Koffiedrinken na wandelen met groep bij Balijhoeve of Weidemolen. 

• Kwam daar met de plantenroute. 

• Leuk om op de hoogte te blijven van de mogelijkheden in Zoetermeer. 

• Leuke activiteiten worden georganiseerd. 

• Met de natuurclubs waarvan ik lid ben, vergaderen we er. Ook starten we vaak onze 

activiteiten rond wandelingen, puzzel en ontdek routes. 

• Mijn hond andere dieren laten zien. 

• Mijn neefje en nichtjes vinden het interessant, komen niet uit Zoetermeer, het is dus een leuk 

uitje voor hen. 

• Misschien om te fotograferen. 

• Nieuwsgierigheid naar de veranderingen. 

• Om je bejaarde ouders, opa's oma's, in contact te brengen met dieren met dieren etc. 

• Om lekker beestjes te aaien/voeren. 

• Om nichtje, neefjes er heen te brengen of om een roeiboot te huren. 

• Om te tekenen. 

• Op het Buitenbeest hebben ze de schooltuinen, dat is echt een aanwinst niet alleen voor het 

Buitenbeest zelf maar vooral voor de kinderen! Ook doen ze best wat aan evenementen met 

leuke dingen om te zien, doen en ervaren. Leuk dus! 
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• Producten van de boer kopen. 

• Producten van de boerderij te kopen. 

• Producten/lezingen. 

• Schooltuinen. 

• Scouting. 

• Socialisatie voor de therapiehond. 

• Startpunt wandelen met club. 

• Verse (onbespoten) producten te kopen van de boerderij of vanuit nabij gelegen bedrijven. 

• Vind 't gewoon leuk. 

• Voor de rust en de ontspanning. 

• Voor het plezier van mijn zoontje. 

• Wegens beperking lichamelijke mobiliteit. 

• Werk. 
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